Folgendes Corona-ABC gilt an unserer Schule:

· Die einzelnen Jahrgänge bilden sogenannte Kohorten. Die Abstandsregeln der der Schüler*innen untereinander sind im Unterricht und in den Kohorten aufgehoben. Jeder Kohorte wird ein gesonderter Pausenbereich zugeordnet.
· Alle Schüler*innen betreten und verlassen das Schulgelände über den Schulhof und stellen sich an Ihrem Aufstellplatz auf. Dort werden sie von der Lehrkraft abgeholt.
· Ihnen als Eltern ist der Zutritt auf das Schulgelände und in das Schulgebäude untersagt. Nur nach vorheriger Terminabsprache ist ein Gespräch mit den Lehrkräften in der Schule oder ein Betreten des Sekretariats möglich. Regeln Sie bitte möglichst alles telefonisch, per Mail oder Post.
· Auf dem gesamten Schulgelände und im Schulgebäude besteht Maskenpflicht. Ausgenommen ist der Unterricht. Tücher, Schals etc. sind als Mund-Nasen-Bedeckung nicht zugelassen. Jedes Kind bringt seinen eigenen Mundschutz mit!
Der Abstand muss eingehalten werden, wenn sich Kinder oder Personen in der Schule begegnen.
· Im Unterricht sitzt jedes Kind an einem festen Sitzplatz.
· Die Hände sind täglich mehrmals zu waschen. Die Klassenlehrkraft wird die Hygiene- und Abstandsregeln mit der Klasse ausführlich besprechen.
· Arbeitsmaterialien dürfen nicht geteilt werden. Jedes Kind sollte ausreichend mit einem gesunden Frühstück versorgt sein. Der Schulkiosk bleibt vorerst geschlossen, Schulobst wird nicht ausgegeben.
· Kranke Kinder, besonders bei Infekten mit einem ausgeprägten Krankheitswert müssen zu Hause bleiben. Eine Beschulung ist erst nach 48 Stunden Symptomfreiheit wieder möglich.
· Kinder, die aus einem Risikogebiet kommen, müssen 2 Wochen in häuslicher Quarantäne bleiben.
· Teilen Sie uns bitte unverzüglich mit, wenn in Ihrer Familie ein Corona-Fall aufgetreten ist.
· Für alle Fragen oder Anliegen ist die Klassenlehrkraft Ihres Kindes der/die direkte Ansprechpartner*in.

